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Szerkesztőség és kiadóhivatal:

D □ Újvidék, a □ 
Petőfl-uíca 47. szám,

ahová a lap szellemi s anyagi részét 
illető közlemények küldendők.

Ilyen közleményeket és megkere­
séseket lapunk nyomdája is elfogad

FügplIensÉiji -s 48-as Párt Miniét és lilliildi Fuayetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lapja.

Polgártársak!
A II. kerület polgáraihoz!

December 28-án megjelentek az 
urna előtt, hogy szavazataitokkal eldönt- 
sétek, hogy kit tartotok éreemesnek arra, 
hogy Újvidék 11. kerületének polgárságát 
képviselje a torony alatt.

Mielőtt az urna előtt megjelentek, 
gondoljátok jól meg, hogy kikre adjátok 

,a szavazatotokat és ne engedjétek, hogy 
a ti megkérdeztetéstek nélkül, tán aka­
ratotok ellenére rátok parancsoljanak két 
nevet, — akikre szavaznotok kell. A 
munkapárt nem kérdezett meg titeket. 
Nem is kiváncsi a ti véleménytekre. 
Csak a szavazatotok kell.

Van-e még önérzet Bennetek, van-e 
még egy kis polgári büszkeség? Kiált­
sátok oda nekik: „Vissza“!

Szavazzatok pedig arra, akiket Ti 
arra érdemesnek tartotok!

Akik a polgárembert nemcsak a 
választás előtt ismerit, akik amit a pol­
gárságnak megfogadnak, — azt meg 
istartják.

A szavazás titkos lesz.
Itt nem használnak a júniusi válasz­

táson bevált terrorisztikus eszközök. Itt 
nem kell félnetek semmitől és senkitől. 
Nem üldözhetnek Titeket a választás 
után sem.

Polgárok vagytok, önérzetesek, hall­
gassatok magyar szivetek és becsületes 
lelketek szavára és szavazzatok a füg­
getlenségi párt két jelöltjére: Kincses 
Endrére és Krón Richárdra.

Karácsony.
Hálás szívvel emeljük fel szemein­

ket az égre s az áhitat érzelmeivel üd­
vözlünk, szent Karácsony napja! Hát 
eljöttél, Íme itt vagy közöttünk újra; 
mit hoztál nekünk ? Meghoztad-e újra 
a te ajándékaidat : öregeknek édes nyu­
galmat, küzdő embereknek a pihenést 
és megelégedést, ifjaknak ábrándos vá­
gyakat s gyermekeknek s főleg ezeknek 
az ártatlan örömek gazdag özönét ? !

Szent várakozásunk e szent napra 
mindig fölcsigázott, mindig ismétlődő,

és sohasem lesz megunottá, megfelel 
életünk természetes folyásának, a ben­
nünket környező és bennünket fönntartó 
természet mélységes ellentéteinek, sötét, 
lassú haldoklása nyomasztó érzelmeinek 
s a majdani uj élet melegének, mely a 
hamvadó sziklából lángra kél ; mindez 
benne van a szép nap vallásos hagyo­
mányaiban, költői kultuszában, szent szim­
bólumában s a hozzá kötött várakozások 
édes izgalmában !

Valóban kor, társadalmi állás és 
foglalkozásra való különbség nélkül 
egyaránt csodálatos hatású mindenkire e 
szent nap, mert azzá teszi úgy a vallásos 
és történeti hagyomány, mint az embe­
riség lelki és erkölcsi életéte kiható nagy 
átalakulás, melynek az Isteni Megváltó 
születésével nagy emléknapja ez !

Amily ellentétet mutat a történelem 
megvilágításában az emberiség élete e 
nagy fordulati pont előtt és után, oly 
ellentétes tüneményeket észlelhetünk ma­
gunk körül e napon a, természetben és 
küzdő életünkben. Sötétség száll a 
földre, dermesztő hideg borul reánk, 
mint amily hideg és sötét volt akkor az 
emberiség megromlott teste ; de csillogó 
fény sugárzik reánk mindenfelől e napon 
s felmelegitő áramlatként hat reánk a 
templomokban a mély vallásosság fel­
szított melege. Az utcákon ismerőseink 
és barátaink nyájas üdvözlete ragyog 
felénk s a családban, főleg a gyermek 
szobákban pezsgő életnek és megelé­
gedésnek, tiszta, ártatlan szivek örömé­
nek keblünket éltető, enyhe napja süt!

Mily ellentétek!
Sötétség a természetben, ünnepi 

csillogás az emberek között, dermesztő 
fagy hidege künn, áhítat és öröm me­
lege a szivekben ! Szinte nem búsulunk 
többé a természet halálán, a madár da­
lától és lomb susogásától megfosztott 
erdő bánatán; s a lehulló sárga falevél, 
meg a ráboruló hótakaró nem a halált 
juttatja eszünkbe, hanem azt a meleget, 
az életnek a melegét, melyből a lomb-

és hótakaró alól majd a gazdag kikelet 
fog föltámadni !

Ellentéteket látunk a társadalom 
képeiben is. A lázas, munkás, forgatagos 
élet helyébe egyszerre, mintegy varázs­
ütésre a nyugalom lép. Szünetel a min­
dennapi munka, a perek, civódások elhall­
gatnak, elnémul az ellenségeskedés, 
szünetel a napi politika, száműzi lapjainak 
hasábjairól a politikai szenvedéiyesség ár­
jait, s az indulatok mérges nyilait; szünetel 
a viszály, talán még a bűn, is, megáll, 
félbenhagyja munkáját e nagy e szent 
napon. Az öröm, a szeretet vette át 
uralmát!

De nemcsak ellentéteket látunk e 
napon egybeolvadni egy felséges harmó­
niába, hanem e nagy ünnep Ünnepelt- 
j'ének: a közénk szállt kis Jézusnak 
isteni szellemében a testvériségnek, a 
testvéri egyenlősítésnek a képe is elénk 
tűnik a szent Karácsonynyal. Mindnyájan 
ugyanazon Menyei Atyának gyermekei 
vagyunk s ime e napon mindenki egyen­
lőnek érzi magát embertársával : a na­
gyok példájában, a pór kunyhójában, a 
polgár, a munkás egyszerű lakában 
ugyanaz a szeretet dobogtatja meg a 
sziveket, amelylyel a ma született Meg­
váltó elárasztotta és magához emelte az 
emberiséget !

Mily szép is a Karácsony! Szép a 
templomban, a szent beszéd és zsolozs­
mák hangjánál, a sok gyertyavilég ezer­
nyi csillagfényében; szép az utcán, a 
változatos és ragyogó kirakatok és öltö­
zékek ünnepi díszében; leszebb mégis 
a családi hajlékban a sziveknek abban 
az ünneplő örömárjában, amely öregeket 
és gyermekeket egyesit.

A Karácsony a mindent átható és 
mindent összetartó szeretetnek a szimbó­
luma, hiszen a Szeretet megszületésének 
az ünnepnapja; annak a szeretetnek, 
mely a legnagyobb erő s olyan az 
emberek életében, mint a természeti 
világban uralkodó őserő: a nehézkedés 
ereje, mint ez a világokat, úgy tartja
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össze a szeretet az embereket és .nem­
zeteket.

Örök, erkölcsi őserő ez a szeretet: 
nemesit, jobbá tesz, enyhíti a nyomort, 
eltünteti a bűnt!

Ezt érezzük mi, ezt hisszük, valljuk, 
hirdetjük mi e napon, s innét a nap 
nagy, osztatlan, mindnyájunkat egybe­
foglaló és fölemelő öröme. Mert hisz 
ennek az örömnek a kútfeje a ma szü­
letett Jézus, ő hozta az örömet a világra 
akkoi, s az Őrá való szent emlékezés 
öröme él bennünk ma.

Azóta közeledik az emberiség az 
igazi testvériség eszméi felé és meg nem 
szűnt azóta haladni tovább ezen utján, 
hogy megközelítse végcélját itt e földön: 
a boldogságot. Amint hogy azt teljesen 
elérni nem is lehet, de igenis megköze­
líteni embertársaink boldogitását: minden 
nemes szívnek legszebb vágya.

Azóta kezdődött meg az emberiség 
életének erkölcsi folyamata: hogy necsak 
önmagunknak, de egymásért is éljünk; 
hogy az egymástól elkülönítő korlátokat 
ledöntsük, hogy a gazdag ne vesse meg 
a szegényt, hogy a szegény ne lássa 
magát egyedül és ne essék kétségbe, 
azóta hatották át a társadalmat hovato­
vább mindjobban a segítség, a jótékony­
ság, a mentés és ápolás különböző 
irányzatai és törekvései, egyszóval az 
altruizmus mindent felölelő nagy eszméje.

Ez az a szocializmus, amit mindenki 
helyeselhet, az emberiességnek a testvéri 
szeretetre való helyezése s amely e 
napon indult meg, mint az első keresz­
tények testvériségének alapitó napján.

Mindezt a szeretetet, amint évezre­
des folyásában kifejlődött, egy kicsiny 
de magasztos képben egyesíti magában 
a mai nap: a Karácsony napja, a sze-. 
retet ünnepe.

Isten önmagát ajándékozta az em­
beriségnek; ma is mindenki ajándékot 
kap, mindenki örül, aki tiszta szivű s 
legjobban örülnek a legtisztább szivüek: 
a gyermekek.

A legszegényebbnek, a legelhagya- 
tottabb koldusgyermeknek is akad jól- 
tevője s ha senkije sem lenne, aki 
pártját fogna — mint a Jókai koldus­
gyermekének — akkor maga a kis Jézus 
jön el érte, felhívja magához, ő pedig 
elalszik kinn a hajléktalan, hideg elha- 
gyatottságban és felébred a menyor­
szágban.

A többiek itt látják, élvezik a meleg 
hajlékban: a mennyországnak előképét, 
a múlt bajait feledve, a jövőre nem gon­
dolva, átengedve magukat a boldog 
jelen pillanatainak.

Az áhitat, ihlet, megelégedés, egyen­
lőség és tiszta örömek napja ez !

És elröppen az idő, egy szárnysu­
hintással tovalebben a szép nap fölött, 
s jő a többi nap hétköznapi rendjével 
— oh de ti, kedves vendégek: sziveket
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fölemelő, sebeket gyógyító, fájdalmakat 
hegesztő, nyugalmat és ihletet lehelő 
érzései a szent Karácsonynak:

Ti maradjatok velünk!
Parcsetich Vince.

Az általános, egyenlő, titkos, közsé­
genként! választó jognak a munkapárt a 
legnagyobb ellensége. A vasárnapi liga 
népgyűlésén csak két tagja jelent meg. 
Ezek is azért, hogy közbotrányt csinál­
janak ; hol voltak a híresek, akik a vá­
lasztás előtt az általános választói jogra 
felesküdtek???

Az újvidéki Lloyd kereskedelmi 
egyesület legutóbb egyhangú határozattal 
kimondta, hogy ahol kereskedő lesz 
jelölve, legyen az bármilyen pártállásu, 
arra fognak szavazni. Tehát a Lloyd is 
Krón Richárd mellett lesz! Kereskedők! 
Iparosok! Krón Richárdra szavazzatok!

A tizenkettedik órában . . .
Polgártársak! Kérünk Benneteket, 

ébredjetek a letárgiából, rázzátok le a 
pártbéklyókat és segítsétek diadalra a 
szabad polgárok jelöltjeit.

A tizenkettedik órában szólunk Hoz­
zátok, most még nein késő, ne adjunk 
fel egyik várat a másik után, védjük 
meg utolsó leheletünkig . .

Szerdán két jelöltre szavazunk. Lát­
szólag jelentéktelen ügynek tűnik, de 
minden kis pozíciónak meg van ma a 
maga óriási fontossága.

Szerdán kettő, legközelebb négy 
vagy hat. A kicsiből lesz a sok. A csep- 
ből a tenger

Ne mulasszuk el tehát a szerdai 
alkalmat és védjük meg az eddig beve­
hetetlen második negyedet. Ide más, mint 
függetlenségi be nem tette a lábát. És 
most tétlenül nézzük, hogy a gyékénnt a 
lábunk alól kiszakítsák?

Már az első orvtámadásra csatasor­
ban találjon bennünket az ellenség Éb­
redjünk büszke öntudatára annak, hogy 
a mi szűzi II. kerületünk eddig ellentállt 
minden kívülről jött merényletnek.

Mi változott meg? Ti nem! Csak 
az ellenség! Vakmerőbb, cinikusabb lett, 
mint volt annakelőtte 

''""Bízik a ti lehangultságtokban, me­
lyet hazánk sorsának rosszra fordulása 
felett éreztek. Bízik abban, hogy most 
már üres fenyegetéseik előtt megijedtek 
Nézzétek meg jól a puskájukat: nincse­
nek azok megtöltve. Egyrészt az ország- 
gyűlési választásnál az utolsó töltést is, 
másfelől velük szembe áll a nagy ágyú: 
a mi erősségünk: a titkos szavazás,

Hiábavaló volna tehát minden fenye­
getés, minden Ígéret: mi úgy szavazunk, 
ahogy mi akarunk. Ép ezért fontos a 
szerdai nap, mutassuk meg, hogy tni: 
Újvidék polgárai, ha nem kell féltenünk, 
hogy a többségi düh vérbosszút áll raj­
tunk és a munkapárti a tatárjárás rémural­
máé szavazatunkért nem üldözhet, akkor 
mi a szivünk után szavazunk, a mi szi­
vünk pedig az ellenzék hazafias harcáért 
lelkesedik.

Polgártársak! Hazafiasán dobogd 
szivünk minden dobbanásával, hazánk 
jövőjéért aggódó lelkünk minden lehe­
letével, agyunk, valónk minden szilánk-
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jával esdve kérünk: verjétek ki a betö­
rőket, kiáltsátok oda nekik: ez a kerület 
nem eladó.

A II. kerület az egyedüli, amely 
eddig ellentállt. Ti vagytok utolsó büsz­
keségeink, utolsó reménységünk.

Mikor Pompéjit kiásták, a város 
kapuja mellett találtak egy kővé vált 
római katonát. Egy közönséges rosszul 
fizetett közkatonát Oda állította a tisztje, 
hogy őrizze a kaput, a föld megrendült 
a Vezúv elkezdett menydörögni. Láng­
oszlopok törtek elő a kráteréből, a 
lakosság menekült. A katona ott maradt 
őrhelyén, fekete füst terjedt el a földön, 
forró hamu esett az égből, a gyilkos 
forróságu láva sisteregve ömlött alá a 
hegyről. A katona ott maradt őrhelyén 
a láva elborított minden utcát és emel­
kedett. A nép egymást gázolva, sikol­
tozva menekült a katona mellett el, ki a 
városból. A katona a kapu falának 
támaszkodott, keményebben megmarkolta 
a kardját . . s nem mozdult onnan. 
Ott halt meg, a parancs, a kötelesség 
oda szegezte: egyedül ő nem vesztette 
el a fejét az általános rémületben . . .

Ez a roméi katona a 11. kerület ha­
zafias polgársága legyen, mely őrt áll a 
kapunál, ha kell betemetted magát, de 
megadni nem adja meg magát soha!!!

Rákosi Viktor felséges regényében 
az „Elnémult harangok“-bnn szivetszo- 
ritóan irja le Simándy Pál garabói refor­
mátus papnak szomorú esetét, amikor 
Bőd Péter ősi kőtemplomának harangját 
megkonditotta és hivta keserves kon- 
gásával a hívőket, miglen a harang érc­
nyelve elszakadt és a harangok elné­
multak . . .

Megkonditjuk mi is a mi haran­
gunkat, Kossuth Lajos harangját, hívunk 
benneteket: Újvidéki polgárok és rajtatok 
áll most a sor: szólni fog-e ez a harang 
még vagy elnémul, mint Bőd Péter ősi 
templomának csengő harangja . . .

Követeljük az általános, egyenlő, 
titkos és községenkénti választójogot, 
Magyarország gazdasági önállóságát, 
önálló magyar nemzeti bankot, önálló 
vámterületet. Mit akar a munkapárt? 
Nem kell neki a választói jog kiterjesz­
tése sem, nem kell neki az önnálló bank, 
nem kell neki az önálló vámterület.

Titkos lesz a szavazás! December 
28-ikán titkosan szavazunk. Nem tud­
hatja senki, hogy kire szavaztatok! Nem 
kell félnetek semmitől, senkitől! Csak a 
lelkiismeretetektől 1 Csak arra hallgassa­
tok 1 Mutassátok meg, hogy nem vagytok 
akaratnélküli bábok. Hanem Újvidék 
szabad polgárai! És akkor az ellenzékkel 
szavaztok!

Fejlődés visszafelé.
A Határőr legutóbbi számaiban történeti 

alapon kimutatta, hogy Újvidék népoktatása 
az iskolafönntartók szegénysége s a város 
szűkmarkúsága folytán határozottan visszafej­
lődik.

A népoktatás fonák helyzete ma még 
csak annyiban érezteti hatását, hogy a tanítók 
és a tanügy önzetlen barátai a legnagyobb 
elkeseredéssel nézik a város rossz irányba 
terelődött tanügyi politikáját.

Mi lesz e város tanügyével, ha ezt is az 
ingadozó napipolitika sablonjai irányítják? Ha 
már a város minden jogélvezet nélkül vállaira 
vette a felekezetek iskolaterhét, miért krajcá- 
roskodik velük szemben?

Elismerem, hogy nagyon is tekintélyes 
az az összeg (118,270 K.), melyet a város a 
hitfelekezetek segélyezésére fordít, de amikor 
ilyen nagyfontosságu ügyről és ilyen hatalmas 
összegről van szó, akkor bátran nevezhetem 
a 907. déc. 4-iki tvh. határozatot szűkmarkú­
ságnak, krajcároskodásnak.

Nem nevetséges, nem megszégyenítő 
állapot az, hogy itt ebben a nagy demokrata 
városban az egy és ugyanazon dolgot végző 
munkások egyik részének 800, másik részének 
pedig 600 frt.-ot adnak ?

Azzal indokolják ezt az országban spe­
ciális állapotot, hogy Apponyi 907. XXVII. t. 
cikke nem kötelez többre. Hát azelőtt mire 
kötelezett az állami törvény? A törvényes 
maximum 300 frt volt s ugyanakkor Újvidé­
ken 700, majd pedig 800 frt. volt a tanítók 
fizetése.

Avagy tán a mostani városatyák, habár 
egy százados fejlődést kell is megtagadniok, 
az állami törvényeket jobban tisztelő, városunk 
érdekét jobban szivükön viselő hazafiak akar­
nak lenni a régieknél, kik mindenkor többet 
tettek, mint amennyit az egy századdal mö­
göttük kullogó állami törvény megkívánt. Vagy 
takarékossági szempont vette őket vissza az 
1810-ik esztendőbe? Alig hihető. Mert azzal 
a tanítók bőrén megtakarított 200 forintokkal 
csak nem lesz gazdagább a város!?

Vagy tán éppen azt gondolták, hogy a 
tanító úgy is ideálista, megél az havi 50 kemény 
frt-ból is. Hol marad a 905. é. nemes inten­
ció, mely azt akarta, hogy a tanítókat képzett­
ségükhöz mérten megbecsüljék, hogy meg 
mentsék a mindennapi megélhelés gondjaitól?

Nem találgatom a godolatot, mely város­
atyáinkat 1907. dec. 5-én vezette, csak még 
egyszer fölhívom figyelmüket, még egyszer 
appellálok nemes gondolkozásukra, városunk 
jólétéért dobogó szivükre.

Ne menjünk hátra, ne fejlődjünk vissza 
se szellemi, se anyagi téren, mert az egyik 
természetszerűleg maga után vonja a másikat.

Sz.

Mi van a helypénzzel? A független­
ségi párt indítványozta az eltörlését, 
aminthogy mindig ellene volt, hogy 
helybeli iparos helypénzí tizessen. A 
közgyűlésen a munkapárt is az eltörlés 
mellett szavazott. Tehát egyhangúlag 
eltörölték. A munkapárt kormánya ural­
kodik. Miért nem hagyja jóvá a kor­
mány az eltörlést? Miért nem járják ki 
ezt a kormánynál? De választás után 
ki törődik a szegény iparossal? Hogy 
fizet-e helypénzt vagy nem ? A fő, hogy 
mungóra szavazzanak! Csak arra hasz­
nálnak fel Benneteket! Kérdezzétek meg 
tőlük: miért szedik tőled a nelypénzt??

Újvidék szab. kir. város II. 
kerületének polgáraihoz!
A küszöbön álló töt vény hatósági 

bizottsági tag választások előtt felkérem 
Újvidék város mindazon választóit, kik 
a vezetésem alatt álló függetlenségi és 
48-as párt tagjai, — de azokat is, kik 
politikai pártállást a való tekintet nélkül 
Magyarország demoki atikus haladásá­
nak és a népjogok kiterjesztésének hívei —-

adják le szavazatukat pártunk két kiváló 
jelöltjére: Kincses Endrére és Krón 
Richárdra.

Újvidéken is csak ideig-ótáig ülhet 
orgiát a politikai elvtelenség, a nemzet 
jogainak elárulásából élősködő „munka­
párti kormányzat.

Hogy ettől a nemzetrontó kormány­
zatól mielőbb megszabadíthassuk hazán­
kat, tegye meg minden hazafi köleleles- 
ségét. Szavazzanak tehát polgártársaim, 
a független, demokratikus polgárság két 
jelöltjére: Krón Richárdra és Kincses 
Endrére!

Jasth Gyula
az országos függetlenségi és 48-as 

párt elnöke.

HÍREK.

T. olvasóinknak, munkatársainknak 
és lapunk jóakaróinak boldog ünnepeket!

Karácsony ünnepén a 10 órai nagymisén 
a Cecilia egyesület ünnepi műsora: Introitus: 
Puer natus est nobis 4 sz. v. k. Stehletől. 
Fiike „Oriens ex alto“ c. ünnepi miséje kato­
nai zenekar kísérettel. Graduale: Viderunt om- 
nes fines terraa 4 sz. v. k. Leitnertől. Offer­
torium: Tűi sunt coeli 4 sz. v. k. Treschtől. 
Communio: Viderunt omnes.

Újvidék kereskedőihez és iparosaihoz!
Ujvidékkereskedőiés iparosai, szólunk 

Hozzátok! Kérünk Benneteket, e város 
fenntartó elemeit, hogy a december 28- 
iki választáson azzal a listával szavaz­
zatok, amelyen kereskedő neve is van. 
Az újvidéki függetlenségi párt számot- 
vetve a ti rátermettségtekkel, számolva 
a ti szavatok súlyával, a torony alá a 
két jelölt közül egy köztiszteletben álló 
kereskedőt kíván küldeni. Gondoljátokmeg, 
hogy az egyre nagyobodó pótadóval szem­
ben a városi tanács egyetlen kedvenc 
eszméjét kívánja megvalósítani: be akarja 
hozni a kövezetvámot. Ha nem lesz elég 
kereskedő ember, úgy a torony alatt 
megkongatják ezt a ti lélekharangtokat. 
Újvidék kereskedő és iparos város. Fog­
jatok össze és ne mulasszatok el egyetlen 
alkalmat is, hogy kereskedőre szavaz­
zatok. Szavazzatok tehát Krón Richárdra 
és a kereskedők erős támaszt nyernek 
benne.

Ellenzéki polgártársak!
A szerdai választás előtt 

utolsó gyűléseinket hétfőn 
d. u. 3 és kedden,, december 
27-én 8 órakor a „Fehér 
Ökör-“ben tartjuk meg.

Minden ellenzéki polgár 
tartsa becsületbeli köteles­
ségének a választás előtti 
utolsó napon a gyűlésünkön 
megjelenni.

Fel a harcra, a győze­
lemre !

Uj jogtudorok. Endre Antal kir. főmérnök 
— műszaki tanácsos fia: ifj. Endre Antal, 
valamint Popovits Mihály ügyvédjelölt a kolozs­
vári tudományegyetemen tudori oklevelet 
nyertek.
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Titkos lesz a szavazás. A december 28-iki 
választáson a szavazás titkos lesz. Mindenki 
otthon felírhatja annak a két jelöltnek a nevét, 
akire szavazni akar és szavazólapját akkép 
összehajtva, hogy a két név belülről legyen, 
átadja a szavazólapot a választási elnöknek, 
aki azt ané.kül hogy megnézné, az urnába 
dobja. Hogy a választás titkossága semmikép 
meg ne sértessék, arra a pártunk bizalmi férfiai 
fognak őrködni. Legyen tehát mindenki nyu­
godt, a szavazás titkos marad, senkise fogja 
tudhatni, ki hova szavazott, mindenki legjobb 
hite, meggyőződése szerint fogja szavazatát 
gyakorolhatni.

Száz esztendős jubileum. Az újvidéki 
tanítók fényes ünnepélyt rendeznek annak örö­
mére, hogy fizetésük kerek 700 év alatt meg­
kétszereződött. Ugyanis 100 évvel ezelőtt, 
1810-ben 600 pengőforint volt egy tanító 
fizetése, ma 1910-ben pedig 1 20 0 korona.

Karácsony a fürdőben. A Városi Artézi 
Jódos fürdő karácsony mindkét napján nyitva 
lesz. Reggel 6 órától este 7-ig lehet fürödni. 
Csak szent estén lesz a fürdő délután 5 óráig 
nyitva.

Polgártársak!
Szerdán december 28-án az ellenzéki 

polgárság reggel 8 órakor a Fejős 
Márton-féle (Erzsébet szállóban) ven= 
déglőben találkozik.

Polgártársak! Legyen minden pol= 
gártársunk már ebben az időben az 
ellenzék párttanyáján és már a reggeli 
felvonulással döntsük el, hogy a győ= 
zelem a mi részünkön lesz.

Előléptetés. A belügyminiszter Dr. Ribi- 
czez Kálmán főispáni titkárt valóságos min. 
segédfogalmazóvá nevezte ki.

Kitüntetés. A király beocsini Ohrenstein 
Henrik- és törvényes utódainak a közgazdaság 
terén szerzett éreemei elismeréséül a bárói 
méltóságot adományozta.

Anyakönyvi hir. Az anyakönyvi hivatalnál 
e hó 16—23-ig bejelentett születések 18, még 
pedig 10 fiú, 8 leány jmeghalt: 12.

fl Frohsinn nevű dalárda e hó 26-ín, 
Karácsony másodünnepén Récsei vigadóter­
mében tánccal egybekötött dalestélyt rendez.

Kosztics Lázár hagyatéka. A nem rég
elhalt Kosztics Lázár, az ismert szerb költő és 
műfordító körülbelül félmillió koronányi vagyo­
nát a g. kel. szerb felekezeti iskolák segélye­
zésére hagyományozta és végrendeletének vég­
rehajtásával Dungye-szky Gedeon orsz. kép­
viselőt bízta meg.

Megjött a fürdő uj autóbusza. A fürdő uj 
autóbusza, mely remekmű, ma érkezett, kará­
csonykor már üzemben lesz.

Eljegyzés Nag, Sándor máv. hivatalnok 
Zimonyból eljegyezte Stadler Mariska úrleányt 
Stadler Jakab kereskedő polgártársunk kedves 
és szeretetreméltó leányát.

Tűz a körmenetben. Szabadkán e hó 20-án 
esti 6 órakor nagy eucharisztikus körmenetet 
rendeztek vidéki Ferenc-rendi szerzetesek, 
melyen beláthatlan nagy sokaság vett részt. 
Az égő gyertyát vivő tömegben egy asszony 
kendője meggyulladt az égő gyertyáktól s már 
a ruhájára is átragadt a tűz, melyet azonban 
szerencsére idején eloltottak a veszedelem 
színhelyén jelenlevő rendőrök.

A baja - apatini vasút építéséhez a jövő 
tavaszra okvetlenül hozzákezdenek. A vasút 
építési és fentartási költségei, a finanszírozás

állítólag már biztosítva van és a cég mérnökei 
most fejezték be a vasút végleges irányának 
megállapítását és kitűzési munkálatait.

Egy élelmes, törekvő iparos. Hat évi helyi 
ismeretség után Grünberger Mór uriszabó, aki 
eddig is megrendelőinek elismerését vívta ki, 
ara a valóban elmés gondolatra jöt hogy helyben 
oly úri divattermet létesít, amilyen eddig csak 
a fővárosban van, hogy nyitott üzlet helyett 
egy fogadó- és próbatermet rendez be a mai 
kor igényeinek megfelelően, miáltal kevesebb 
költség mellett is, abban a helyzetben lesz, 
hogy az úri közönséget lehető legjobban ki­
szolgálhassa. Nem kiméivé anyagi áldozatot, 
a holt szezonban (január havában) külföldi 
tanulmányútra megy, hogy eddigi szakisme­
reteit kibővitse és raktárát a legújabb honi és 
külföldi szövetekkel felszerelve, a közönség 
megrendeléseit a legmodernebb igényeknek 
megfelelően eszközölhesse. Nevezett iparos 
már 1903-ban jó és Ízléses munkáiért a sze­
gedi kereskedelmi és iparkamara által elismerő 
oklevéllel lett kitüntetve, világos jeléül annak, 
hogy szakmájában otthonos és ismereteivel a 
közönséget szolgálja.

A filoxera terjedése Hercegovinában. Dal­
máciában egyre terjed a filoxera és egyenesen 
a hercegovinál határszélek felé. Az országos 
kormány ezért utasította az összes határszéli 
járások vezetőit, hogy a szőlővesszők beho­
zatalára vonatkozó összes óvóintézkedéseket a 
legszigorúbban tartsák be és a vasúton a pod- 
gyászt is vizsgálják, meg, nehogy a szőlő- 
vesszőket be lehessen csempészni.

Egy Uránia vetítő készülék nagy meny- 
nyiségű vetítő lemezzel, diákoknak nagyon 
alkalmas, továbbá gyermekek részére mozgó­
képek olcsón eladók Apollo színház házfel­
ügyelőnél.

A házinyultenyészlés. A Budapest melletti, 
csillaghegyi nyultenycsztő telep országszerte 
foglalkozik azzal, hogy a gazdákkal a házinyul 
tenyésztést megkedveltesse. E végből külön­
böző vidéken több száz házinyulat osztott 
ki. A Házinyultenyésztők Országos Egyesüle­
téhez beérkező jefentések szerint a nyulte- 
nyésztés igen szép lendületet vett. Az érdeklő­
dőknek a csillaghegyi (Budapest mellett) te­
nyésztő telep szívesen szolgál felvilágosítás­
sal.

Kukorica kiviteli tilalom Szerbiában. A
szerbiai kormány a szerb gazdáknak megtil­
totta a kukorica kivitelt Szerbiából. A kiviteli 
tilalom oka nem a rossz termés, sőt az idei 
kukorica termés igen jó volt, hanem ezzel a 
tilalommal az időelőtti exportot akarják meg­
akadályozni, nehogy ezzel a szerb kereske­
dőknek és disznótenyésztőknek kárt okozza­
nak. A szerb tengeri kiviteli tilalom minden 
valószínűség szerint a magyar kukorica árát 
fogja emelni, mert azon államok, amelyekbe 
szerb kukoricát szoktak szállítani, kénytelenek 
lesznek szükségletüket Magyarországon besze­
rezni.

Magyar borok Tuniszban. A tuniszi cs. 
és kir. főkonzulátus jelentése szerint most 
kedvező alkalom kínálkozik arra, hogy a ma­
gyar bor uj piacot nyerjen Tuniszban. Ugyanis 
az utolsó szüret Franciaországban igen ked­
vezőtlen és igy Franciaország Tuniszból és 
Algírból való bevitelre szorul. Mivel a tuniszi 
borkereskedők most nagy tömegben impotál- 
nak Franciaországba borokat, a tuniszi piacon 
hiány állott be, amely a magyar borok javára 
igen kedvezően használható fel. Megjegyzen­
dő, hogy a tuniszi piacon csak olcsó és 
könnyű asztali borok jöhetnek figyelembe. A 
főkonzul ajánlható borkereskedő cégekül meg­

jelölte : D. GENEVAY, Maison HUGÓN P 
CHAFFARD, I. TABARD és E. NUEZ FiLS 
cégeket.

A nők rendszerint nem törődnek az 
emésztéssel és bél működésűk rendben tartá­
sával és mikor ennek következtében már sokat 
szenvednek gyomorbajokban és hosszantartó 
székrekedésben, valami haszontalan és gyak­
ran ártalmas pirulákkal akarnak magukon se­
gíteni. A ki már sokféle hashajtószert hasz­
nált, nem talál elég dicsérő szót a valódi 
Ferencz József-keserüvizre, oly annyira felette 
áll e természet-teremtette gyógyvíz az általá­
ban használatos hashajtószereknek. Ezt tapasz­
talta dr. Lefévre amerikai orvos is, mikor egy 
érdekes esetből kifolyólag következőkben szá­
mol be : „A természetes Ferencz József-kese- 
rüviz egy áldott állapotban levő asszony eldu­
gulásánál csodaképpen hatott. Rögtön meg­
szüntette a hányást és a belső szerveket az 
egész terhesség alatt rendes állapotban tar­
totta.“ A ki nem bírja az igazi Ferencz Jó- 
zsef-keserüvizet gyógyszerésznél vagy fűsze­
resnél beszerezni, az rendelje meg levelező­
lapon közvetlenül a Ferencz József-források 
szétküldési igazgatóságánál, Budapesten.

Újabb jog az eggéves önkénteseknek.
Tudvalevő, hogy az egyévi önkéntesek az ez­
redet maguk választhatják a közös hadsereg­
ben. A kik magas számuknál fogva a honvéd­
séghez kerültek, azok eddig nem választhatták 
meg az ezredet. Ezután az egyévi önkéntesek 
megjelölhetik a közös hadseregbeli ezreden 
kívül azt a honvédezredet is, ahol szolgálni 
óhajtanak.

Székely-féle javaslat. Minthogy a Szé­
kely-féle javaslatból pár hónap múlva tör­
vény lesz, mindazok, a kik a törvény életbeléptéig 
doktorátust nem szereznek, csak két évvel 
később lehetnek önálló ügyvédek. A kik azt 
akarják, hogy az uj törvény rájuk ki ne hasson 
és igy két évet nyerjenek, forduljanak Dr. 
Dobó jogi seminariumhoz (Kolozsvárt, Bolya-u. 
3.), melynek segítségével hat hét alatt letehetnek 
egy szigorlatot. Ez annál is inkább tanácsos, 
mert a beállott egyetemi rendszerváltozások 
következtében a szigortatok anyaga aránytalanul 
megnagyobbodott, Az intézet kikölcsönözi tan­
könyveket helyettesítő, az összes szigorlati 
kérdéseket felölelő jegyzeteit, melyekből otthon 
elkészült jelölteket rövid rekapituláló kurzus 
során készíti elő. A „Jogi vizsgák letétele a 
most megjelent könyvet díjmentesen megküldi.

CSARNOK.
Előszó.*)

Lassan-lassan kiderül, hogv mennyi sok 
árvája maradt Mikszáth Kálmánnak. Közöttük 
van ez a könyv is.

— Jó napot, Almanach 1 — igy köszön­
tötte 1888-iki előszavában az Almanach meg­
születését.

A falusi ember inyoncségével élvezte az 
ósdi cimböl kiráradó jázminszagot. „Almanach“ ! 
Úgy hangzik, mintha a dédapját szólítaná 
válaki ... A terv mindenképpen a kedvére 
való volt. Igen, legyen egy hely, ahol minden 
ősszel egyszer összetalálkozik egy csapat ma­
gyar iró, mint egykor a Fáy András tóthi sző­
lőjében.

1888-tól 1910-ig huszonhárom előszót
irt az Almanach elé. Ezek a cikkek hasznos 
világítási előtanulmányai lesznek annak, aki 
meg fogja festeni Mikszáth iró arcképét. Ha 
szerette is az Almanach ötletét, eleintén ugyan­
csak húzódott a neki szokatlan munkától, 
egyik-másik előszava legalább arra vall, hogy 
a kiadó úgy harcolt az Íróval a kéziratért, mint 
Jákob az angyallal. Azonban később, midőn 
az előszavai országra szóló derült feltűnést 
keltettek, megkedvelte a műfajt és tréfásan

*) Előszó az 1911 -i Almanachhoz, mely megjelent 
Singer és Wolfner budapesti könyvkiadó cégnél.

v'.’.'Vd m



1901 december 25. Határőr

megállapította, hogy addig-addig vergődött a 
különböző genrek között, mig végre kiderült, 
hogy 6 az előszavakra született.

Az Almanach olvasói abban az élvezet­
ben részesültek, hogy a fóthi kolna verandá­
ján együtt ülhettek a szincerizáló Mikszáthtal. 
A! gazda fölényét csak a jóizü iróna árulta el, 
mely állandóan ott lappangott a szája szögle­
tében, miközben gyöngyöző szüreti igazságokat 
töltött a vendégei poharába. Az írókról es az 
irodalomról beszélt, persze mindig a vérbeli 
adomázó könnyedén kötekedő és kerülgető, 
szándékos naivitással stilizált modorában.

Igazában azonban soha magyar iró nem 
viselkedett komolyabb tisztelettel a tehetség 
iránt, még pedig nemcsak a maga, hanem a 
másik tehetsége iránt is, mint ő. Sokkal több ;t 
olvasott, mint közönségesen hiszik és ha az 
országon yégighömpölygő fekete betüáradás- 
ban valami tehetség csillant meg, azt rögtön 
kihorgászta magának. Az irodalomban látta á 
mai nemzeti élet legértékesebb, talán egyetlen 
értékes megnyilatkozását. Az Írókban látta a 
nemzeti hadsereget és a magyar diplomáciát, 
mely erőt ad az országnak és tisztességet 
szerez neki a külföldön. Az ő egyébként oly 
éles és józa^ szeme a régi diéták honijainak 
kegyeletes büszkeségével szemlélte az irodalom 
fejlődését. A kritikája csak kétféle volt: dicsé­
ret és hallgatás. Gyakran fölpanaszolta ugyan, 
hogy az újságok, amelyek hasábokat szentel­
nek Krumply Nándor orsz. képviselő sületlen 
megnyilatkozásainak, nem foglalkoznak eleget 
a magyar könyvekkel, („most már Gyulai Pál 
is jó volna!“) egyébként azonban azt val­
lotta, hogy az irodalomnak ma nem gyom­
láló vasra, hanem öntöző kannákra van szük­
sége. Az igazi kritikus az ő szemében mindig 
az olvasó közönség méh-ösztőne marad, mely 
körüldöngi az élő rózsát és elkerüli a viaszból 
gyúrt virágot. Kritikai éle csak egy adomájá­
nak volt, az a magyar doktorokról szólt, akik 
Ferenc császár korában lepecsételt palackok­
ban hozatták Ischlből a levegőt, hogy kibo- 
csássák a betegszobákban.

Panaszait — irodalmi állapotokról be­
szélni nálunk annyi, mint panaszkodni, — 
legszívesebben a kiadói szájába adta, Singer 
és Wolfner olykor aggodalmasan csóválja a 
„két fejét“, hogy az irók szaporodnak, a köny­
vek pedig nem fogynak. Egyik előszavában 
valósággal kesereg azon, hogy a megifjult 
nemzet mennyire közömbös az irói iránt. Pedig 
a régi nemzeti korszak idejében de mást Ígért. 
Most azt mondja a legjobb katonáinak ^Győz­
tem, hát nem kelletek többé!“

Olykor töprenkedve áll a szakadás előtt, 
mely az uj Magyarország politikai életét el­
választja az irodalomtól. Ő maga amint bele­
keveredett a politikába, tüstént ki is ábrán- 
dult megint belőle, de éppen az az igyeke­
zete, hogy hidat verjen a szakadás fölött, bi­
zonyítja, mennyire vonzotta őt mindenkor a 
politika. Le-leszállt oda mint a kőszáli sas a 
rétre. Úgy vélte, hogy a magyar Írónak örök­
lött jussa van a politikához. A fatális Krumply 
Nándor pedig mégis csak sokat foglalkoztatta. 
Ez a semmiházi elvitatja az írótól a politikus 
hivatottságát. Mikszáth bosszankodik ezen és 
talán észre sem veszi, hogy éppen az ő bosz- 
szusága ad némi jelentőséget Krumpliéknak.

Az iró ma a politikában dísznövény, mint 
Trencsénben a szőlőtő, — sóhajtja. Mikor 
kerül össze megint az irodalom és a politika?

„Majd ha magyar lélek lesz az irodalom­
ban és idealizmus a politikában!“

Utolsó előszavábau, melyet a tavalyi 
Almanach elé irt, bemutat egy öreg urat, aki 
megcsömörlötte az örökös politikát és ki akar 
vándorolni az országból.

— És melyik országra gondol ? (—kérdi 
a kivándorlótól az iró.)

— Nem tudom még. Éppen ebben nem 
vagyok elhatározva. Olyan országot szeretnék.

— Ahol enyhébb az éghajlat, — szóltam 
közbe.

Szomorúan mosolygott.
— Egy olyan országot, 

még mesélnek az emberek.
Nem Mikszáth nagy és 

ez az irodalom után? Talán 
a politika fogja megölni (a halálos fáradtságot 
választási körútjáról hozta haza) és az iroda­
lom fogja halhatatlanná tenni.

Az emlékműnek, mely őrizni fogja az ő

nevét, egyik köve lesz ez a könyv. A magyar 
közönség régóta megszokta már. hogy Mik- 
száth-AImanachnak nevezze, ezentúl címében 
is viselni fogja első szerkesztőjének nevét, 
mint a Maréchal-Niel-rózsa egy hires katonáét 
viseli. Egyébként pedig az marad a Mikszáth- 
Almanach, ami a régi Almanach volt és ami­
nek első szerkesztője szánta: a fóthi szőlő, 
ahol minden ősszel egyszer összetalálkozik 
egy csapat iró, egy kis ország, ahol még me­
sélnek az emberek.

Herczeg Ferenc.

Tisztelt vendégeimnek ez utón kívánok .• 
Boldog ünnepeket.

Tisztelettel
Récsei Gusztáv

nagyszállodás.

Karácsony alkalmából fogadják összes t. 
vendégeim legjobb kivánataimat.

Tisztelettel
Horti Balázs

az Erzsébet szálló bérlője.

Szép asszony — milyen színben van, hogyan néz ki ?
A milyen színben lehet az ember, mikor 
rettenetes hurutot cipel magával 1 — De 
hát miért gyötri magát vele ! Vegyen a 
gyógyszertárban vagy a drogériában egy 
doboz valódi szodeni ásványpasztillát, 
töltse meg vele csinos kis bonbonniérjét 
és kezeskedem érte, hogy megszabadul a 
huruttól, a nélkül, hogy tudná hogyan, de 
mindenesetre a legkellemesebb módon.

Egy doboz ára 1 kor. 25 fillér.

Azonnal kiadok

az újvidéki főtéren
egy üzlethelyiséget modern portállal.

Krstonosiís Péter 
Újvidék, Vitkoviő u. 16.

FOGORVOSI ÉS FOGTECHHIKtl MŰTERE«.

or. karmán János és serger alfréd
ÚJVIDÉK.

arany hídmunkák és koronák, műfogak 
arany és kautschuklemezzel, fogtömések 
(Arany-, ezüst, porcellán stb.) és foghúzás 
érzéstelenítéssel. — Vidéki megbízásokat 

12 óra alatt intézünk el.

szólt — ahol

végső honvágya 
megérezte, hogy

A gyomor
egészségének fentartása
főleg az emésztés szabályozásán, előmozdítá­
sán és a kellemetlen székrekedés távoltartásán 
alapszik. A legjobb válogatott és hatásos gyógy- 
füvekből gondosan készített, étvágygerjesztő, 
emésztést előmozdító és enyhén hajtó háziszer, 
mely a mértékletlenség, meghűlés és szék­
rekedés következményeit pld. a büffögést, 
a túlságos savképzódést és a görcsös 
fájdalmakat enyhíti és megszünteti: Dr. 
ROSA gyomorbalzsama B. FRAGNER 
gyógytárából Prága. ___ ^

ÜGYELMEZ TETÉS ! '****"

F A csomagolás minden 
részén rajta van a törvé­

nyes védjegy
Főraktár:

B. Fragner cs. és kir. udvari 
szállító

,,Zum schwarzen Adler“ PRAG, Kleinseite 
203, (a Nerudgasse sarkán

Wf Posta! szálitás naponkint
1 egészüvegZK.,1/^ üvegIK. 1 K. 50 f. előzetes 
beküldése ellenében egy kis üveg, 2 K. 80 f. 
egy nagy üveg, 4 K. 70 f. 2 nagy üveg, 8 K., 
4 nagy üveg, 22 K. ellenében 14 nagy üveg 
bérmentve küldetik Ausztria-Magyarország min­

den állomására.
Raktárak: Ausztria-Magyarország gyógy­

szertáraiban.

5. oldal

Egyesült

BUDAPEST,
Liszt Ferenc-tér 13.

Szives tudomására hozzuk a butorvá- 
sárló t. közönségnek, hogy mintatermeink­
ben állandó butorkiállitást tartunk a fővá­
ros elismert legjobb asztalosai által készí­
tett mindennemű lakásberendezési tárgyak­
ból. A mintatermeinkben kiállított minden 
egyes bútordarab mielőtt előadásra kerülne, 
szövetkezetünk biráló-bizottsága által lesz 
felülvizsgálva s igy abban a helyzetben 
vagyunk, hogy vevőink legmagasabb igé­
nyeit is kielégíthetjük. Tervekkel és költség- 
vetéssel szívesen szolgálunk.

Kárpitos munkák egyszerűtől a leg­
finomabb kivitelig.

Műhelyáthelyezés.
Van szerencsém a n. é. közönség b. 

tudomására hozni, hogy eddig a kígyó-utcá­
ban fenállott asztalos műhelyemet a lövész­
utca 6/a sz. a. saját házamba helyeztem át s 
itt teljesen ujonan épült és jól, modernül 
berendezett műhelyemben elvállalok minden­
nemű — szakmába vágó — asztalosmunkát.

Kirakatok, üzletek berendezése, 
kapuk és kapualjak, bútorok, építő és 
műasztalos munkák egyszerű és díszes 
stílben, jó anyagból és szolid kivitelben 
kaphatók.

Mint eddig, ezentúl is oda törekszem, 
hogy eddigi nagyszámú megrendelőim és meg­
bízóim megelégedését minél nagyobb mérvben 
kiérdemeljem.

Tisztelettel

Jausz Fülöp,
asztalosmester.

n Egy OkOS fej
elsajátítja azon vívmányokat, melyekkel a 

tápszerkémia a háziassonyt meg­
ajándékozta.

Dr. Oetker sütőpora á 12. f. élesztő pótlásául 
szolgál, melylyel kuglófokat,linzi és más egyéb 
tortákat, valamint mindennemű süteményeket 
és tésztákat lazábbakká, nagyobbakká, jobb 
Ízűvé és könnyebben emészthetővé tesz,

Dr. Oetker pudingpora á 12 f. tejjel főzve, 
gyermekeknek és felnőtteknek csontot képző, 
nagyszerű és olcsó utóeledelt nyújt.

Dr. Oetker vanillincukra á 12 f. csokoládé, 
tea, puding, tej, mártás és créme vanilliázá- 
sára szolgál és teljesen pótolja a drága 
vanillia-csövet. Egy csomag tartalma 2—3 jó 
vanillia-csőnek felel meg.

Kimerítő használati utasítás minden csomagon. Kapható minden 
élelmiszer üzletben, valamint drogériában. Vények ingyen.
Dr. OETKER, Baden-Wien.

A szegedi kereskedelmi és iparkamara 

által kitüntetve.

ÉRTESÍTÉS
Grünberger Mór uriszabó Ferenc József-tér, 
1. sz. 1. (Krón-féle ház) ez utón tudatja a n. 
é. közönséggel és rendélőivel, hogy január 
havában több heti külföldi tanulmányútra megy 
azon célból, hogy eddig szerzett szakismere­
teit kibövitse és visszatérte után raktárát a 
legújabb honi és angol szövetekkel felszerelve, 
a tavaszi idényre szóló megrendeléseknek az 
igények teljes kielégítése mellett, minél jobban 

elegettehessen.

Magy. kir. Szabadalom.

Tisztelettel Grünberger Mór,
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EGGEREMULSIO
csak e védjegygyei valódi.

Minden szülő adjon hideg időszakokban 
gyermekeinek EGGER EMULS1ÓT, mert ez 
erősiti a gyermeket, előmozdítja a csont­
képződést, fejleszti és táplálja. Hatásos el­
lenszere a köhögésnek, gyomorrenyheségnek. 
Megbecsülhetetlen fogzás idején. Hírneves 
orvosok ajánlják, mert a legjobb csukamáj­
olaj preparátum, nincs kellemetlen szaga, 
jóizű, könnyen emészhető és elejét veszi a 
különféle gyermekbetegségeknek.
Egy üveg ára 2 kor., a gyógyszertárakban.
Póstán 3 üveget bérmentve 6 kor.-ért a pénz 
előzetes beküldése után vagy utánvéttel küld.
„Nádor gyógyszertár,“ Budapest, VI. Váci- 

körut 17.
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Eredeti „OTTO“ motorok
benzin, benzol, petrolin, szivógáz és nyersolaj üzemre 
malmok és ipargépek hajtására a legalkalmassabb és i 
legolcsóbb üzemerő.

Biztos, nyugodt üzem!

Kiessling E. és Társa, Leipzig-Plagwitz
gyártmányú famegmunkáló gépek, asztalosok és fűrész- 
telepesek részére.

Ä er OTTO ti

i I

J ( benzinlokomobilok nélkülözhetetlenek minden gazdának, Gép 
motor- és Hengerolajok, Hajtószíjak stb. stb.

; Láncén és Wolf moíorsvár Ouöipest—Wien
Fióktelep: Újvidék Temerini-utca 7.

Kérjen árjegyzéket és költségvetést!
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Fix fizetés
és magas jutalék mellett alkalmazunk 
vidéki ügynököket, sorsjegyek részlet- 
fizetésre való eladásához. Havonként 

elérhető jövedelem 300—600 korona.
HECHT Bankház Részvénytársaság, Budapest, 

Ferencziek tere 6.

Védjegy: „Horg«njP

A Liniment, tapsiéi eemp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
úgy régjónak bizonyult liáziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvénynél, 
...uh...ni«,!, osúznál és meghűléseknél.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be­
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, n&ely a „Hsrgony“ védjegygyei 
és a Richter cégiegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben K—.80, K1.40ésK2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest

Ol Richter gyógyszertiri az „Arany oroszlánhoz“,
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.
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Évrő!-évre gyarapodó vevőkörünk áruszükséglete sok cikkben 
jelentékeny mennyiséget tesz ki.

Cégünk ennek következtében közvetlen a ter­
melőkkel kötött egyezségek alapján NAGY 
előnyökhöz jutott; de ezen előnyöket kizárólag
nagyrabecsült vevőinek biztosítja.

Fűszer, csemege. Kává és bor szükségletéi 
—- legolcsóbban tehát =--

Wagner T estvérek
cégnél ÚJVIDÉKEN szerezheti be.

Saját érdekében kérjen árlapot.

ÜS
&
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K
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*

32—50.

Ili és Isa Gépgyára vas- s
it'»*

i"r
.. .

Gyárt: mezőgazdasági gépeket, öntött vas és lágyvasöntvényeket saját és beküldött minták után, 
továbbá transmissiókat és szijkerekeket, gőzkazánokat és viztartanyokat. E szakmába vágó 
—..-■ javításokat gyorsan és olcsón készít.

Tervezetekkel és árjegyzékekkel ingyen szolgálunk.
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BARTH DOMONKOS
könyvkötő és dobozkészitő
Újvidék, Zrínyi llona-utca 15.

Állandó raktáron tart: üzleti és jegyzőkönyveket 
minden nagyságban, női kalapdobozt 80 fillértől, posta 
és szabó skatulyákat 50 fillértől felfelé — jobb mint 
a bőrönd, mivel könnyű, igen erős és tartós! Dobo­
zok mérték szerint, valamint postai megrendelések 
azonnal szállíttatnak és olcsó árban számíttatnak. 
Könyvkötések legmodernebb kivitelben; kívánatra 
minták a házba küldetnek. Elvállalok szakmámba 
vágó mindennemű munkákat s kezeskedem a legjobb 
kivitelről. Teljes tisztelettel
12-52 BARTH DOMONKOS.

Báli meghívókat
készít gyönyörű kiállításban Friedmann Sándor nyomdája.

-» m —jfc.■'■■■ m 1 T

Töbszörös kitüntetésben részesült 
szenzációs csodaháziszer

A DR. BOROVSZKY-FÉLE

= Borolin =
mely városunk piacán is megjelent. — 
Ez a háziszer hatásában és erőalkotásá­
ban felülmúlhatatlan háziszer gümökóros 
izom- és idegfájdalmak, fej- és fogfájás, továbbá, minden 
meghűlés okozta bajok, mint rheuma köszvény, csuz, ischiás, 
izületi lob, zsábában szenedéi, végül égési sebek fájdalma­
inak megszüntetésére. Kiváló fertőtlenítő- és testövé 
háziszer. Kapható városunkban a követ­
kező cégeknél: Qrossinger János és 
Vuits János gyógyszerésze’..nél, Klein 
Oszkár drogériájában, Wagner Testvérek, 
Stefanovits L. fia-'. Nenadovits W., Stoj- 
kovits J. István, Brodszky A. Rosen- 
blüth Samuel, Petrovits P. György, 
kereskedőknél és végül Dragincsics 
Koszta ügynökségében 1.20,
2.— és 2.50 K-as üvegekben. Készítik

Or. Borovszky R. orvos és Borovszky K.
Budapest, II., Fő-utcza 7 7.

bbbbbbbbbhbbbebbbbbbbbbbbbbbbbbb

A Richter-féle
Horgony-Kő épitöszekrények

fiígyfi ?" a gyermekek kedvenc játéka, %”efkSfi'áké~
Minden évben szaporodik azon atyák száma, a kik mint gyermekek e Horgony-Kő- 
épitőszekrényeket megkedvelték és mostan saját gyermekeikkel,,, ismét építeni kezdenek.

Lehet-e jobb továbbajánlás ?

& Bizonyára nem és azért egy anya 
se mulassza el első és legelőke­
lőbb ajándékul gyermekei szá­
mára egv valódi Horgony-Köépi- 
tőszekrényt kiválasztani. Ez leg­
jobban történik az uj képes 
épitőszekrény-árjegyzék szerint, 
a mely kívánatra szívesen bér­
mentve beküldetik és a melyben 
bővebbet találunk a Horgony- 
Hidépitöszekrényekröl és a kedvelt 
Meteor-rakásjátékokról is. A 
Richter-féle Horgony-Kőépitő- 

szekrények és Horgony-Hidépitö- 
szekrények ismertető jele a 
„Horgony“ védjegy és valamennyi 
finomabb bel- és külföldi játék- 
árukereskedésben a gyár által 
megszabott olcsó árban kaphatók; 
biztonság kedvéért bevásárláskor 
nyomatékosan Richter-féle Hor- 
gony-Köépitöszekrényt kérjünk és 

ne hagyjuk magunkra semmiféle utánzatot ráerőszakolni, a melyek p. o, kiegészítésül tel­
jesen értéktelenek volnának. A ki régi szekrények kiegészítésére nezve nincsen tájékozva, 
az kívánatra az alanti cégtől díjmentesen megkapja az árjegyzéket, vagy pontos felvilágosítást.

kir-sdzváiiifókkam- Richter F. Ad és Ta. oPsS. ié.
6 ki zeneksrivelő és ngy mechanikai zenélöművet beszerezni akar, az hozassa meg a legújabb árjegyzéket a himié 
vált Imperator zenélőmíímővekröl kerek acélhangjegylemezekkel és ki egy beszélőgépet venni akar, az kérje a beszélőgép- 

árjegyzéket, abban a legjobb beszélőgépek felsorolva vannak.
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LÉDA
Schicht-Stearin-Ggertyák

a legfinomabbak valamennyi közül! 
Elegáns csomagolás!

Nem folynak! Nem kormosodnak! 
Nincs szaguk! Nem füstölnek:

Tiszta, nyugodt lánggal égnek.

APOLLO SZÍNHÁZ. 
= Újvidék. =

A legelegánsabb közönség kedvelt szóra­
kozó helye. Kétnaponkint változó elsőrangú, 
főváros', szigorúan családias műsor! — Ké­
nyelmesen berendezett, jól szellőztetett helyiség.
Előadás kezdete hétKöznaponkint este 6-tól 11-ig. 

Vasár- és ünnepnap d. u. 4-től.

berühr rizzi sre-gsa
□ üd SZAKISKOLÁT NYITOTT, odd

mely minden hó 1-én és 15-én kezdi az illető tanfo­
lyamot, meg pedig szigorúan szakképzett, lelkiismeretes 

és célszerű vezetés mellett.

A legújabb rendszerű írógépek!
A gépírás tanfolyama 2 hétig, a könyvvitelé és gyors­
írásé 4hónapigtart. Oktatás nyerhető anémetnyelvben is.
DIJAK : a gépírás egész tanf. 20 kor., könyvvitel 12 
kor gyors, Írói 10 kor., a német nyelvi 8 kor. havonkint 
Bővebb felvilágosítás és jelentkezés Hán-utca 5. sz.

Eredeti szerémi hegyi

BOROK
eladása 50 litertől felfelé

hordókban és palackokban,
5 litertől feljebb a házhoz is szállítva.

Kész uj hordók forrázva 
állandóan raktáron vannak.

Wachtl Imre kádár
Újvidék, Petőfi-utca 8. szám.

(saját házában).

Karácsonyi és újévi 
ajándékok.

Szépirodalmi- és ifjúsági könyvek, imaköny­
vek (magyar, német és horvát nyelvűek), 
képeskönyvek, bélyeg-, levelezőlap-, fény­
kép- és emlék-albumok, legmodernebb 
kivitelű színes és fehér levélpapírok, műla­

pok kerettel.
Iskolatáskák, olaj- és vizfesték-kész- 

letek, ecsetek.
Gloria magyar gyártmányú épí­

tőkövek egyedüli raktára.
Iskola hegedűk, zeneművek. 
Fényképészeti szerek nagy 
.■ raktára. ===

MERGER ÁGOSTON könyv- 
és papirkcreskedése

Újvidék, II. Rákóczi F.-ut 12.
I TELEFON : 191. (Saját ház.)

Tyúkszem és lábizzadásban szenvedőknek!

„MH6MFIK“
„CONTRASUDOR

feltétlen biztos hatású tyukszemirtó 5—6 bekenés után a 
tyúkszem kipusztul. Ára korona 1.50.

feltétlen biztos hatású ásványpor láb vagy egyéb 
testrészi izzadás ellen. Ára korona 1.—.

Egyedüli képviselő Újvidéken

Weisz Vilmos cipöáruház tulajdonos Ferencz Józseftér 3. Wagnerpalota.
Egyben ajánlom dúsan felszerelt

Amerikai, angol és Kobrak-cipő raktáramat. 
Hygienikus gyermekcipő osztály.

Szolid kiszolgálás szabott árak mellett.

Karácsonyi és alkalmi ajándékok nagy választékban!
Ékszerek, arany- és ezüst áruk minden fajtáját, fali 
és zsebórákat, chinaeztistöt és optikai cikkeket ajánl

TAUSCH JÁNOS
ékszerész, arany- és ezüstmüves, órás és látszerész

—- Újvidéken, —...

Kossuth Lajos (ezelőtt fő) utca 10. sz. a szerb 
kereszt mellett, a dohányfőtözsdével szemben.

Javítások szakszerűen, pontosan 
és olcsón eszközöltetnek.

= MEGBIZHATÖ ÁRUK! =

Lelkiismeretes kiszolgálás! Olcsó árak!

Erzsébet szálloda átvétele.
December hó elsején az Erzsébetszállodát 
— a kávéházzal együtt átvettem. —.....

Minden törekvésem oda irányul, hogy a t. közönség igé­
ny-it es kényelmét kielégíthessem. Hosszú éveken át szerzett 
tapasztalataim, jó hírnevem, kitűnő konyhám, előzékenységem 
feljogosítanak arra, hogy a t. közönség bizalommal viseltessék 
mintám. Kérem tehát úgy e város, mint a t. utazó közönséget, 
hogy b. támogatásával ezen nagy vállalatom sikerét előmozdítani 
szíveskedjék.

A t. közönség kényelmére minden lehetőt megtettem.
Konyhám és italaim a legjobbak. 70 vendégszoba, a szép 

kavéház minden kényelemmel berendezve a t. közönség rendel­
kezésére áll.

Tisztelettel

Horti Balázs.
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Nyomatott Friedmann Sándor müintézetében Újvidék


